

По сложившейся годами доброй традиции ученики Разваничской школы шефствуют над памятником. Рядом с памятником в деревне Малые Радваничи учащимися в 2014 году к 70-й годовщине освобождения Беларуси от немецко-фашистских оккупантов были посажены туи.

Дети Павловских выросли и не раз приезжали на могилу к своим родным. Несколько лет назад Таисия Михайловна купила небольшой домик в Радваничах, там в далеких 40-х погибли ее родные. Она часто любит бывать в этих местах. Здесь она рано стала взрослой. Учащиеся школы часто встречаются с ней. В последний свой приезд она подарила школе книгу воспоминаний «Грани судеб» [2].

Все дальше и дальше, в прошлое уходят страшные годы войны. К сожалению, с каждым годом все меньше остается в живых участников тех кровавых событий. Но остается память, которая не умирает. Остаемся мы, которые должны сделать все, чтобы память жила вечно. Без прошлого нет будущего. Для человека память – это некий стержень и опора, убрав которую, он не сможет существовать. Для того чтобы сохранить ее, создаются памятники. Они бывают разные, но, без сомнения, все они созданы не зря, каждый несет свою смысловую нагрузку. Это прекрасно, когда люди пытаются сохранить память, продлить судьбу человека, события, места.

Список источников и литературы

1. Свод памятников истории и культуры Белоруссии. Брестская область / АН БССР, Ин-т искусствоведения, этнографии и фольклора, Белорус. Сов. Энцикл. ; редкол.: С. В. Марцелев (гл. ред.) [и др.]. – Минск : БелСЭ, 1990. – 424 с. : ил.

2. Козырь-Павловская, Т. М. Грани судеб: воспоминания / Т. М. Козырь-Павловская. – Брест : Альтернатива, 2012. – 133 с.

Я. А. Силюк

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Токарь А. А.**

РАБОТНИКИ ТЫЛА В ГОДЫ ВОЙНЫ

Важную роль в победе в Великой Отечественной войне сыграла работа в тылу. Задачей тыла было обеспечить фронт всем необходимым: оружием, боеприпасами, продуктами питания, транспортом, медицинским обеспечением и т. д. Без успешной работы тыла фронт не смог бы победить.

Вместе с тем работа в тылу была трудной и опасной. Работники фабрик, заводов, колхозов и совхозов, больничные сестры и врачи работали на пределе своих сил. Они работали не только для своей страны, они работали для своих сыновей, мужей, братьев и отцов, которые воевали на фронте.

Многие работники тыла также стали жертвами фашистской оккупации. Они были вынуждены работать на противника или же скрываться от него и работать в условиях гражданской войны.

Однако, несмотря на трудности и опасности, тыловики продолжали работать, и результаты их труда были внушительными. За время войны было создано множество новых предприятий, производящих военную продукцию, а также организовано массовое производство танков, самолетов, кораблей и другой военной техники. Благодаря благотворительности и мобилизации населения было обеспечено достаточное количество продовольствия для фронта. Медицинские работники и волонтеры оказывали помощь раненым и больным солдатам.

Важнейшей задачей на протяжении всей войны являлось обеспечение питанием, одеждой, обувью и другими вещами рабочих и ИТР. В её решении огромную роль сыграла организация в марте 1942 года по решению ГКО и Совнаркома СССР отделов рабочего снабжения (ОРС) на промышленных предприятиях.

При большой помощи со стороны руководителей заводов, профсоюзных организаций ОРСы развернули огромную работу по созданию и развитию подсобных хозяйств, проведению децентрализованных заготовок, организации производства ширпотреба из местного сырья и т. д.

Подсобные хозяйства, ОРСы и коллективы заводов проделали большую работу, чтобы освоить отведённые им земли. В Восточной Сибири подсобное хозяйство одного из заводов на 160 га земли выросло среди тайги за счет раскорчёвки леса и осушения болота. Ещё одно предприятие в горной местности подняло 195 га целины. Закладывались парники и теплицы, скоро они стали давать хороший урожай – около 2000 тонн ранней зелени и овощей.

Также земельные участки отводились под индивидуальные огороды рабочих и служащих, и почти половина работников предприятий авиационной промышленности в 1943 году уже ими пользовалась, а к концу войны их имело свыше 80 % рабочих и служащих. Почти 40 тысяч тонн картофеля и овощей в год собиралось с этих огородов.

ОРСы организовали мастерские по пошиву одежды и обуви. Были мастерские, где изготавливались предметы домашнего обихода. Только за 1943–1944 годы ими было сделано 796 тысяч алюминиевых тарелок, почти 5 миллионов ложек, большое число кроватей, железных печек, стаканов, кружек, сотни тысяч других вещей.

Опираясь на исторические факты и работе тыла, можно сформулировать основные достижения, полученные благодаря тылу Красной армии:

Во-первых, как гласит азбучная истина военной науки, победа в любой войне, а тем более такой затяжной и кровопролитной, какой явилась Великая Отечественная война, продолжительностью 1418 дней и ночей, зависит не только от военного искусства полководцев, но и от уровня организации материально-технического обеспечения войск, то есть от крепкого тыла.

Во-вторых, опыт Великой Отечественной войны доказал, что бесперебойность снабжения войск является одним из главнейших условий победы в любой войне.

В-третьих, было показано, что, с учетом континентального характера театров военных действий, важное значение имело эффективное руководство орга-

нами управления тылом в организации подвоза вооружения, военной техники и других материальных средств.

Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами СССР И. В. Сталин сказал заместителю наркома обороны СССР – начальнику тыла Вооруженных Сил в момент назначения его на должность Народного комиссара путей сообщения: «Я отдаю себе отчет, как сложна и ответственна выполняемая Вами работа начальника Тыла. Но снабжение фронта – это прежде всего подвоз!» [2].

Всего за годы Великой Отечественной войны тыл Вооруженных Сил принял от промышленности и обеспечил хранение и подвоз войскам (силам) свыше 65 млн т горючего, боеприпасов, продовольствия и фуража. Общий пробег только автомобильного транспорта составил свыше 2,5 млрд км, что эквивалентно свыше 60 тыс. размеров протяженности нашей планеты по экватору.

В-четвертых, первый и второй периоды Великой Отечественной войны показали, что в самых тяжелых условиях ведения боевых действий, прежде всего в обороне, из всей номенклатуры материальных средств войска выше всего ставили продовольствие, боеприпасы и горючее.

В начале 1942 года 33-я армия под командованием авторитетного командующего Н. Г. Ефремова не смогла выполнить поставленные задачи, поскольку войска не были обеспечены продовольствием и боеприпасами. А в октябре–ноябре 1942 года командующий 62-й армией, оборонявшей Сталинград, генерал В. И. Чуйков телеграфировал заместителю начальника тыла Вооруженных Сил генералу В. И. Виноградову: «Не шлите мне фуфайки и телогрейки, мы и без них в окопах обойдемся. Шлите, в первую очередь, боеприпасы» [2].

В-пятых, тыл решал не только задачи по обеспечению действующей армии всем необходимым для успешного ведения боя, но и народно-хозяйственные задачи, которые выполнялись неразрывно как в интересах всей страны, так и ее Вооруженных Сил.

Это тыл Вооруженных Сил проложил «дорогу жизни» Ленинграда. Это тыл Вооруженных Сил построил нефтепровод по дну Ладоги и обеспечил продовольствием население в числе прочих мероприятий, позволивших жителям блокадного города выстоять в нечеловеческих условиях существования. Тогда норма обеспечения хлебом была снижена до минимума, необходимого для поддержания жизни человека. Она составляла: для рабочих и инженерно-технических работников – 250 г в сутки, для служащих, иждивенцев и детей – по 125 г.

Всего за годы войны было построено свыше 120 тыс. км железных дорог, возведено более 15 тыс. мостов и тоннелей, дорожные войска построили и восстановили около 100 тыс. км автомобильных дорог.

В-шестых, тыл Вооруженных Сил принимал активное участие в оказании помощи населению освобожденных стран Восточной Европы продовольствием и другими необходимыми материальными средствами.

В заключение я бы хотела сказать, что труд работников тыла в годы Великой Отечественной войны был неоценим. Именно благодаря их работе и жертвам мы сегодня живем в мирной и процветающей стране. Мы никогда не забудем

дем их подвиги. Путь к победе был тяжелым и трудным, ведь она досталась ценой огромных жертв и материальных потерь. Как и весь народ, труженики тыла внесли весомый вклад и заплатили огромную цену за победу в Великой Отечественной войне. Они строили объекты, занимались сельским хозяйством, перевозкой грузов, выпуском оружия для фронта и поставкой его туда. Тяжелые условия жизни, изнуряющая работа, голод, потеря родных, здоровья, возможности учиться – такова была цена победы.

Родина высоко оценила подвиги тружеников тыла. Сразу же после окончания войны десятки тысяч тружеников промышленности, сельского хозяйства и культуры были удостоены памятных медалей «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов».

И закончить свой доклад хотелось бы цитатой великого маршала Георгия Константиновича Жукова: «Народная трудовая эпопея по эвакуации и восстановлению производственных мощностей в годы войны по размаху и значению своему для судьбы нашей Родины равна величайшим битвам Второй мировой войны» [1].

Список источников и литературы

1. Вклад тружеников тыла в Великую Победу [Электронный ресурс] // Нева-Реактив. – Режим доступа: <https://nevareaktiv.ru/about/news/2018/vklad-truzhenikov-tyla-v-velikuu-pobedu>. – Дата доступа: 15.04.2023.

2. Булгаков, Д. В. Роль и значение тыла в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов и его развитие на современном этапе [Электронный ресурс] / Д. В. Булгаков // Материально-техническое обеспечение Вооруженных Сил Российской Федерации. – Режим доступа: <https://mto.ric.mil.ru/Stati/item/254304/>. – Дата доступа: 15.04.2023.

И. В. Шацкий

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: подполковник, старший преподаватель военной кафедры БрГТУ **Макаревич М. В.**

ОРГАНИЗАЦИЯ СИСТЕМЫ СНАБЖЕНИЯ ФРОНТА И НАСЕЛЕНИЯ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Сегодня, несмотря на изменения в геополитической обстановке и развитие новых форм и способов вооруженной борьбы, а также на совершенствование вооружения на основе новых физических принципов, опыт Великой Отечественной войны остается актуальным. Основные подходы, заложенные в годы войны 1941–1945, продолжают быть применимы в современных условиях.

В 1941 году Германия вероломно напала на Советский Союз, однако народ показал мужество и стойкость в борьбе с агрессором. Это стало возможным